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Вступ. Інтенсивний розвиток птахівництва в Україні має значне 

соціально - економічне значення, адже м’ясо та яйця є найбільш повноцінним і 

доступним для населення джерелом білків. В умовах зростаючої спеціалізації та 

концентрації птахівництва велике значення відводиться вивченню впливу 

основних технологічних параметрів кліткового утримання на біологічні 

особливості промислового стада. Ряд технологічних операцій може викликати 

надмірне напруження організму, розвиток стресу, що призводить до зниження 

продуктивності та резистентності організму птиці. Тому в умовах інтенсивного 

виробництва, при дії великої кількості технологічних стрес-факторів, необхідно 

ретельно досліджувати і визначати способи зменшення проявів стресу за 

рахунок забезпечення повноцінної годівлі та створення комфортних умов 

утримання. 
 

Метою роботи є вивчення впливу щільності посадки, як одного із 

технологічних стрес-факторів, на поведінку і біологічні особливості птиці. 
 

Матеріали і методи. Методологічні підходи роботи базуються на 

інформації про поведінку, біологічні особливості та природну резистентність 

птиці в умовах зміни факторів утримання. В роботі, в основному, 

використовувалися збір, аналіз і обговорення опублікованої інформації з 

наукових джерел для виявлення нових напрямків досліджень. 
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Результати і обговорення. Сучасні дослідники трактують поняття 

«стрес», як реакцію організму птиці на будь-який вплив або відхиленням від 

оптимальних параметрів утримання і годівлі. 
 

Стрес-фактори у птахівництві поділяються на три групи: 
 

 фактори впливу середовища: відхилення від норм 

температури і вологості повітря, порушення режимів освітлення, 
 

шумові чинники, висока концентрації в повітрі пташника аміаку, 

вуглекислого газу, пилу, підвищена щільність посадки, зміна 

ієрархічних угрупувань тощо; 
 

 кормові  стрес-фактори:  наявність  у  кормах  мікотоксинів, 
 

окислених жирів, дисбаланс вітамінів, мінералів, амінокислот, 

введення високих доз ветеринарних препаратів (антибіотиків, 

кокцидіостатиків тощо); 
 

 внутрішні стрес-фактори: надлишкова кількість бактерій у 

кормі, перенапруга імунної системи, вірусні захворювання, 
 

вакцинація. 
 

 У птиці стрес може проходити в три фази. Перша фаза має характер 

короткочасного тривожного стану. На цій стадії відмічаються зміни в 

лімфатичній системі, зниження м’язового тонусу, зміна температури тіла, 
 

кров’яного тиску, розвиток запальних процесів. Якщо фактори стресу не 

перевищують допустимий поріг, то настає друга фаза – резистентності. На цій 

стадії патологічні процеси в організмі нормалізуються. Відбувається адаптація і 

подолання рівня напруги. Третя фаза – виснаження – настає коли організм не 

може адаптуватися до факторів стресу під час другої фази. В результаті 

тривалого й інтенсивного впливу негативних стрес-факторів наступає загибель 

птиці. 
 

Дослідження з вивчення механізмів впливу технологічних факторів 

утримання дають змогу зрозуміти, що висока щільність посадки сприяє появі 

специфічних поведінкових реакцій птиці. В процесі промислового 

вирощування дослідниками відмічалися різні порушення поведінкових реакцій 
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 молодняку  курей,   перепелів,   качок:   підвищена   збудливість,   

страх,агресивність, неспокій, швидка стомлюваність, зниження чи втрату 

апетиту. Характерними ознаками стресу було сповільнення росту пера і його 

скуйовдженість, пригнічення клініко-фізіологічного стану, тахікардія, аритмія, 

сповільнення або посилення перистальтики кишечнику. Ознаками стресу в 

дорослих курей, перепелів, качок є передчасне масове линяння, зниження або 

повне припинення яйцекладки, репродуктивних функцій, ослаблення м’язового 

тонусу, поява наминів, прояв канібалізму. 
 

Підвищена щільність посадки має депресивний вплив на організм птиці, 

викликає стрес, нудьгу та істерію (емоційні реакції) у птиці. Спалахи істерії, як 

правило, починаються з різкого збудження декількох курей, яке швидко 

поширюється на все стадо. Істерія або панічна реакція птиці зовні проявляється 

у вигляді підвищеної рухової активності та «істеричною» вокалізацією 

(голосовими сигналами) несучок. Встановлено, що із загальної кількості 64 % 

випадків істерії у курей-несучок виникало спонтанно, а 36 % – після різкої 

зміни режимів або умов утримання (перерва в годуванні, порушення режимів 

освітлення та ін.). Спонтанні випадки істерії найчастіше виникають у молодої 

птиці (в середньому у віці 36–40 тижнів), а обумовлені різкою зміною режиму – 

у дорослої птиці (у віці 43–46 тижнів). 
 

Переущільнення викликає у птиці стан фрустрації (дезорганізацію 

свідомості), який може повторюватися кожні 1–2 години і тривати до знесення 

чергового яйця. Підвищення нервового збудження птиці знижує її активність 

на 16,4 % та підвищує рівень агресивності. 
 

Зниження продуктивності промислового стада не завжди є об’єктивним 

показником наявності стресу. Компенсаторні механізми організму дозволяють 

деякий час підтримувати гомеостаз, зберігаючи певний стан здоров’я і рівень 

продуктивності. Проте, виснаження резервів адаптаційних систем 

супроводжується зниженням резистентності, в результаті чого продуктивність 

різко падає, розвиваються хвороби і масова загибель. 
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 В період дії стрес-факторів підвищується діяльність всіх систем 

організму, яка спрямовується на самозахист і пристосування до нових умов 

існування. Дослідники зазначають пряму залежність між продуктивністю і 

стрес - чутливістю, адже чим вищі продуктивні якості птиці, тим вища її 

чутливість до різних стресів. Тому захист птиці від дії стрес-факторів – 

основне та першочергове завдання фахівців-технологів і лікарів ветеринарної 

медицини. 
 

Висновки. На сьогоднішній день доцільно вивчати взаємозв’язок умов 

інтенсивного промислового утримання в птахівництві не лише із 

продуктивністю, збереженістю, якістю отриманої продукції, резистентністю 

організму, а й з проявом поведінкових реакцій птиці. Пошук методів 

профілактики стресу в птахівництві ведеться не лише на виведення птиці, 

стійкої до стресів, застосування препаратів, які підвищують резистентність 

організму, а й на усунення етіологічних факторів стресу. Вибір оптимальної 

щільності посадки дає змогу вплинути на формування пристосувальних 

реакцій організму птиці задовго до дії стресу, а в умовах розвитку 

адаптаційного синдрому –здійснити його профілактику. Таким чином, 

управління процесами розвитку адаптаційної здатності організму птиці – 

один з ключових в наукових досліджень аспектів розробки відповідного 

комплексу технологічних заходів вирощування та годівлі в птахівництві. 
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